Przyktadowy zestaw zadan z historii 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania:

» zarozwiazanie wszystkich zadan z arkusza mozna uzyska¢ maksymalnie 100 punktow
» model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych)
» za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty
» za zadanie otwarte, za ktore mozna przyznaé¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedZ w pelni poprawna
» za zadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw
ile prawidtowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w kluczu)
przedstawit zdajacy
» jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu
» jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) §wiadcza o zupetnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja logice udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy ocenié
na zero punktow.
ZADANIE Schemat
punktowania
— MODEL ODPOWIEDZI Punkty za | Punkty
Nume.r CZ@SC.I czesci za cale
zadania | zadania zadania zadanie
1. A. Klinowe, mozliwa takze odpowiedz: ideograficzne 1 4
B. Sumerowie 1
C. Mezopotamia (Migdzyrzecze, Dwurzecze) lub bardziej Sciste 1
odpowiedzi, np. Dolna Mezopotamia, Sumero-Akad
D. IV tysiaclecie p.n.e.
2. A. Demokracja (ustrdj demokratyczny) 1 2
B. Przyktadowe odpowiedzi:
e Arystoteles przytacza krytyczne opinie dotyczace
funkcjonowania sadow po reformie Peryklesa.
e Arystoteles dostrzega podatno$¢ demokracji na korupcje.
e Arystoteles zwraca uwagg, ze sedziami zostaja ludzie
niewyksztalceni, bez odpowiednich kompetencji, czasami
chcac tatwo zapewni¢ sobie utrzymanie.
3. C. 1 1 2
E. 6 1
4. A. Joniski 1 3
B. Gtlowica (kapitel) 1
C. Baza 1
5. D,E 2
Za kazda poprawna odpowiedz: 1 punkt.
6. A. Patrycjusze (arystokracja senatorska, nobilitas) 1 2
Nie uznajemy odpowiedzi: przeciwko senatowi.
B. Lud (plebejusze, plebs, warstwa plebejska) 1
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ZADANIE pu?li(l:f)l\jvlzrlia
— MODEL ODPOWIEDZI Punkty za | Punkty
Nume'r CZQSC'I czesci za cale
zadania | zadania zadania zadanie
7. A. Wizygoci 1 3
B. Frankowie 1
C. Wandalowie 1
8. A. Konstantyn (mozna rowniez uzna¢ — Cyryl) 1 Metody 1 3
Punkt przyznaje si¢ za podanie imion obydwu misjonarzy.
B. Panstwo Wielkomorawskie (Wielkie Morawy) 1
C. Chrystianizacja (ewangelizacja) poddanych 1
Poprawna jest rowniez odpowiedz wiazaca cel religijny z
politycznym — z dazeniem Roscistawa do uniezaleznienia od
krolestwa wschodniofrankijskiego.
9. A. prawda 1 3
B. prawda 1
C. falsz 1
10. |A. prawda 1 4
B. fatsz 1
C. falsz 1
D. fatsz 1
11. a 1
12.  |A. XII wiek 1 4
B. a) Mieszko
b) Lestek (Leszek)
¢) Konrad
Do przyznania punktu nie s3 wymagane przydombki ksiazat.
13. Przyktadowe odpowiedzi: 3
e zapewnienie wylaczno$ci (monopolu) produkcji w miescie
e kontrola jako$ci wyrobow
e karanie dziatalno$ci obnizajacej jakos¢ produktow (jako
dziatania na szkodg cechu)
e szkolenie pracownikow (czeladnikéw, uczniow)
e okreslanie warunkow zatrudnienia (liczby pracownikow i
wysokos$ci zarobkow)
e climinacja konkurencji wewnatrz cechu
e tworzenie przepisOw cechowych 1 egzekwowanie ich
przestrzegania
e wydawanie $wiadectw (dokumentéw) umozliwiajacych
wykonywanie zawodu
Za kazda poprawna odpowiedz 1 punkt.
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ZADANIE pu?nckl:(e)letlia
— MODEL ODPOWIEDZI Punkty za | Punkty
Nume.r CZQSC'I czesci za cale
zadania | zadania zadania zadanie
14. Przyktadowe wnioski: 1
e Kryzys ogarnal instytucje centralne Kosciola (papiestwo,
kuri¢ rzymska), lecz nie objat wszystkich instytucji
ko$cielnych.
e Instytucje centralne Kosciota rzymskiego (papiestwo, kuria
rzymska) pograzone byly w kryzysie, ale w wielu
instytucjach ko$cielnych zachowat sig duch
chrzescijanskiej mitosci blizniego.
Do zaliczenia wniosku wymagane jest uchwycenie dwoisto$ci
wewngetrznej sytuacji Kosciota.
15.  |A. XVI w. prawda 1 4
B. XIV w. prawda |
C. XVI w. prawda 1
D. XVI w. prawda 1
16. c 1
17. A. Tak, zawiera. 1 2
Przyznajemy 1 punkt za poprawna oceng.
B. Uzasadnienie: 1
Swiadcza o tym informacje o réznicach w poziomie
gléwszczyzny.
Zdajacy moze réwniez zwroci¢ uwagg, ze Ww tekScie
wymienione zostaly stany, a wigc $wiadczy to o istnieniu
struktury stanowe;j.
Uwaga: punkt przyznajemy tylko w przypadku poprawnej
odpowiedzi w czgsci A.
18. |A. prawda 1 4
B. falsz 1
C. prawda 1
D. falsz 1
19. d 1
20. A. Oceniat negatywnie. 2 6
Uzasadnienie: W zrédle 1. znajduje si¢ stwierdzenie o
zgubnym wptywie zrywania sejmow na sprawy panstwa.
Jeden punkt za oceng, jeden za poprawne uzasadnienie.
Uwaga: nie przyznajemy punktow za argumenty w przypadku
sformutlowania btednej oceny.
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ZADANIE

Numer CzeSci
zadania | zadania

MODEL ODPOWIEDZI

Schemat
punktowania

Punkty za Punkty
czesci za cale
zadania zadanie

B.

Mozliwe odpowiedzi:

1. Nie.

Uzasadnienie:

Odpowiedz powinna podkreslaé, ze Konarski byt
zwolennikiem reformy sejmu, a szlachta dazyta do utrzymania
istniejacego stanu rzeczy.

2. Tak

Uzasadnienie:

Zaréwno Konarski, jak i szlachta widzieli zte skutki zrywania
sejméw, natomiast roznili si¢ w sposobie rozwiazania
problemu.

Uwaga: przyznanie punktu za zajgcie stanowiska jest
uzaleznione od odpowiedniej argumentacji; za samo zajgcie
stanowiska zdajacy nie otrzymuje punktu.

2

Massalski pehit funkcj¢ marszatka (przewodniczyt obradom
sejmu).

Nadzwyczajny (zwotywany poza normalnym trybem)

21.

d

[y

22,

Proces urbanizacji

Zabor austriacki (Galicja)

[E— U

QR >

Rozwdj nowoczesnego przemystu (uprzemystowienie, czyli
industrializacja, rewolucja przemystowa).

p—

Kroélestwo Polskie, Pomorze Gdanskie

23.

prawda

falsz

QR >

falsz

24.

Elementy widoczne na ilustracji to:
e budynki przemystowe (fabryki)
e kominy fabryczne

25.

car lub cesarz (Rosji) Aleksander II

= >

Uwtlaszczenie (uwlaszczenie chtopow, nadanie chlopom ziemi
na wtasnos¢)

Nie zaliczamy odpowiedzi, jezeli bgdzie zawierala tylko
informacjg o zniesieniu panszczyzny.

26.

prawda

prawda

prawda

Slielile

falsz

[Eay U (U U

27.

Przyktadowe argumenty:

e przejscie do rzadow autorytarnych

e ograniczenie swobdd demokratycznych

e nowelizacja konstytucji i modelu ustrojowego panstwa
e zmiana sit politycznych rzadzacych Polska.

Za jeden argument: 1 punkt.
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ZADANIE

Numer CzeSci
zadania | zadania

MODEL ODPOWIEDZI

Schemat
punktowania

Punkty za
czesci
zadania

Punkty
za cale
zadanie

28.

falsz

1

prawda

falsz

3

29.

C

i gieliie

Zasigg ofensywy radzieckiej dochodzacej do Wisty (wojska
bolszewickie pod Warszawa)

Punkt przyznajemy tylko w przypadku poprawnej odpowiedzi
w czesci A.

[E VNI (W, U

30.

Konferencja monachijska

[S—

= >

1) (Adolf) Hitler

2) (Neville) Chamberlain

3) (Edouard) Daladier

4) (Benito) Mussolini

5) (Jozef) Stalin

Za jedna poprawnie zidentyfikowana osobg (wystarczy
podanie samego nazwiska) 1 punkt.

31. A.

1932

Swiatowy kryzys gospodarczy (ewentualnie: wielki kryzys,
kryzys z lat 1929-1933)

32. A.

Tekst mowi o mordzie popetnionym przez wtadze radzieckie
na polskich oficerach w 1940 roku (wystarczy, jezeli
odpowiadajacy wymieni nazwe¢ Katyn, bedaca symbolem tej
zbrodni).

Odpowiedz powinna podkreslaé, ze sojusz z ZSRR, majacy
kluczowe znaczenie dla Wielkiej Brytanii (kwestia utrzymania
frontu niemiecko-sowieckiego), wart byt rezygnacji z prawdy
(milczenia w sprawie katynskiej, stosowania cenzury w tej
kwestii).

33.

nr 1 lub nr 2, takze mozna uznac nr 4

nr3

nr4

(Bolestaw) Bierut

ddislidis

34.

C

[WN [ U W, U—Y
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ZADANIE pu?li(l:f)l\jvlzrlia
— MODEL ODPOWIEDZI Punkty za | Punkty
Nume'r CZQSC'I czesci za cale
zadania | zadania zadania zadanie
B. Przyktadowe argumenty: 2
e tre$¢ napisu (sformulowania charakterystyczne dla lat 50.,
np. ,,Walka o pokd;j”, ,,Front walki”)
e uzywana symbolika (budowa, wznoszone mury itp.)
charakterystyczna dla epoki
e odwotanie do polityki spotecznej lat 50. — walka z tzw.
bumelanctwem (uchylaniem si¢ od obowiazku pracy)
e sposob rysowania (stylistyka) wiasciwy dla sztuki
socrealizmu.
Za podanie jednego argumentu: 1 punkt.
Przyznanie punktu w czgsci B wiaze z udzieleniem
prawidtowej odpowiedzi w czgsci A.
3s. A. Jan XXIII 1 2
B. Pawta VI 1
36. a) Lech Walgsa 1 2
b) Szczecin 1
37. A. 1989 1 2
B. Autor niejednoznacznie ocenia nastepstwa Okrqgtego Stotu. 1
Z jednej strony uwaza, ze Okrqgly Stof byt sukcesem opozycji
(wybory), ale z drugiej strony twierdzi, ze opozycja nie
wykorzystala stabosci obozu komunistycznego, rozpadu obozu
wiadzy.
Punkt przyznajemy za odpowiedz uwzgledniajaca dwoista,
ambiwalentna ocencg.
Punktu nie przyznajemy za stwierdzenia wartosciujace (dobre,
zle itp.)




